

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche
página diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las once de la mañana hasta las
ocho de la noche.

TELÉFONO N.º 87

Oficina: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

— 1911 —
Viernes 28 de Abril

PRECIOS DE ABONO

España	1	50
Estranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

LA ACTUALIDAD

Conservación de monumentos

Días pasados acogíamos en estas columnas la petición de los artistas franceses para que el Estado conservase los monumentos antiguos, aun aquellos que siendo insignificantes, encierran el agradable perfume del arte, monumentos que al ponernos en contacto suyo como que nos narren á flor de oreja cual patriarcas venerables, las historias que fueron, las hazañas de nuestros progenitores, sus preferencias y su técnica artística. Gracias á los monumentos, sentimos en nosotros el soplo del pasado, experimentamos el placer de inundarnos de recuerdos, de zambullirnos en los tiempos que fueron con la grata impresión de quien visita en la tierra nativa la casa de sus mayores.

Peró á los monumentos antiguos conviene adaptarlos á la realidad presente, cuando están enclavados en las grandes urbes.

Viene á reforzar nuestra opinión una lámina con que topamos al hojear uno de los últimos números de *l'Illustración Catalana*. Es un proyecto de dos inteligentes arquitectos para conservar en pleno corazón de la magna reforma de la urbe barcelonesa la notable muralla romana con su torre con ventanales de puro estilo que los derribos han puesto de relieve. Visto el estado actual del monumento arquitectónico, con puestas desvinciadas, con sucias oquedades, los muros llenos de pátina, conservando los agravios de centenares de años que han estado sometidos á la prosa de la vida y á las mutilaciones del utilitarismo, en tal estado, los ojos profanos, el vulgo se indignaría si un amante de la tradición, de la historia que perdura en la piedra, pidiese su permanencia, su conservación. Las asociaciones catalanas que velan por la cultura del pueblo y por la conservación de sus tesoros artísticos, han abierto una campaña para librar aquella muralla y aquella torre de la piqueta que arrambla con la fisonomía de la vieja urbe, y sus primeros pasos han sido ofrecer á la vista del público, divulgándolo, un proyecto de cómo podría conservarse aquella muralla y lo han expuesto tan acertadamente, han ofrecido una composición tan artística que por poco que la retina sea hábil para recoger impresiones de belleza arquitectónica, ha de seguir inmediatamente una aprobación entusiasta del proyecto.

Palma que no cuenta con esas agrupaciones particulares, altruistas, guardianes celosos de los tesoros artísticos, encontró, especialmente en la Comisión de Monumentos entusiastas defensores de nuestra historia en la puerta de Santa Margarita. La Comisión de Monumentos luchó patrióticamente, y del resultado pueden estar satisfechos sus miembros, empero no se cuidó de ofrecer á la vista de los profanos del público en general, un proyecto artístico para la permanencia de aquel fragmento de arquitectura árabe.

Tal como está, para aquellos que no sienten hondamente la fuerza de la tradición y el culto á lo antiguo, ni están iniciados en los secretos de la arqueología, es un pedazo de muro que entorpece una vía principal. Esta impresión se borraría si al monumento se le rodease de un ambiente de época, descomulgando el lugar de obstáculos, dándole adecuado marco y avalorando el interés de la puerta, convirtiendo aquel edificio, de ser posible y reunir condiciones, en estuche de recuerdos del reino de Mallorca, como lo es en París, el palacio Cluny de tantas preciosidades y curiosidades antiguas, que cobijadas en aquel bello recinto, gala de la arquitectura gótica como que cobre nueva vida, ofreciéndose al visitante en ambiente propicio á las reconstrucciones por la fantasía de pasadas costumbres, de ancianas edades.

Lecturas y Comentarios

Los estudiantes.—Los cuatro cuartos.—Muerlo por asfixia dentro de una locomotora.

Se han firmado en estos últimos días unos contratos extraordinarios entre quinientos estudiantes de la Universidad de Budapest y el gerente de un hotel en la estación balnearia de Keszthely. Los estudiantes se comprometen por esos contratos á servir como mozos durante las vacaciones por la manutención y un sueldo mensual de 80 francos.

Los contratos estipulan que los estudiantes no deben admitir propias, y á cambio el hosteleros no debe revelar sus nombres.

Quinientos estudiantes se habían ofrecido para cubrir esas plazas, lo que viene á demostrar lo miserable que es la situación de ellos.

Durante el verano, gran número de hosteleros se proponen visitar Keszthely para ver como los estudiantes cumplen sus funciones. Y si la impresión es buena, un número mucho mayor de estudiantes serán empleados el año próximo en condiciones análogas.

Mientras la vieja Europa se pregunta todavía si se pondrá la falda-pantalón, la vieja América juzga transnochada ya esa pretendida novedad importada de Oriente.

El *Evening Sun*, al parecer, cree que el porvenir será de los «cuatro cuartos». Se trata de una prenda inventada por la esposa de un comerciante de Méjico que la trajo á su regreso de Europa, en el paquete alemán *Prinz-Friedrich-Wilhelm*.

Durante todo el tiempo de la travesía, se la vió cada tarde con una falda de seda verde, por cuyos cuatro lados aparecía un panel de seda negra.

«Aquel nuevo traje, escribe el *Evening Sun*, se parece al vestido «Directorio», pero aventaja á éste, ya que, en vez de abrirse por un lado solamente, está hendido por la derecha, por la izquierda, por delante y por detrás. De ahí su nombre «cuatro cuartos».

Bien se hecha de ver la comodidad que esta disposición pueda ofrecer á los movimientos. Tan desfavorable al ritmo y al buen sentido como es la falda «trabada, la de «cuatro cuartos» es dócil y complaciente.

En los días de mucho viento, como quiera que un hilo enlaza por la base los «cuatro cuartos», evoca la imagen de una granada abierta ó de un globo hendido.»

En el depósito de máquinas de la estación de Batignolles (París) un obrero ajustador, de 52 años, llamado Luis Goy, quiso echar la siesta en el interior de la locomotora, casi puede decirse que encerrado en la chimenea.

Dormía profundamente cuando llegó el maquinista, cerrando las puertas y encendiendo el fuego. Un compañero de Goy fué á preguntar por él y sospechando donde pudiera haberse metido, abrieron las puertas de la máquina. Llegaron tarde. Goy, sorprendido en su sueño, no había oído las maniobras del maquinista. Estaba asfixiado.

Nos acercamos á Tetuán. Sobre nosotros está la colina de la Alcazaba, que parece vigilar desde su altura á toda la ciudad morisca.

Un grupo de moras, envueltas en sus jalques, distrae sus ojos y halla alivio á su habitual encierro cuchicheando, sentadas en el bajo pretil de un puente. Nos miran curiosas y hablan entre sí.

A nuestro frente vemos el cementerio moro. Vamos bordeando la colina para llegar á la ladera Sur, en la que Tetuáen se asienta.

Los cascos de los caballos resbalan en las piedras del camino, en las mismas piedras que los soldados españoles de hace cincuenta y un año incrustaron en la tierra para afirmarla y hacerla resistente al rodar de los cañones.

Se acerca el momento de penetrar en el recinto amurallado... A un lado y otro vemos echados en el suelo mendigos, que tienden su mano hacia nosotros, invocando á los santos protectores de la ciudad.

Por fin penetramos por Bab el Mekabar, llamada también Puerta de Ceuta, por la que sirvió de entrada al caudillo O'Donnell en aquella misma gloriosa fecha de la toma de Tetuán, que más tarde hubimos de evacuar, gracias á los buenos servicios prestados á su país por el hábil diplomático inglés Drumont Day, cuyas interesantes memorias—en las que explica todo el proceso de las negociaciones diplomáticas que precedieron á nuestro abandono de esta ciudad—acaba de publicar su hija.

Cruzamos calles anchas, estrechas, rectas, retorcidas, pequeñas plazas, en las que se congregan moras y judías, que celebran la Pascua.

Desde la Alcazaba, á la que subimos para recrear nuestros ojos en la contemplación de la hermosa medina y de su espléndida vega, antes de meternos de nuevo entre la turbanula que llenaba las calles tetuanas en son de fiesta, vemos allá, á lo lejos, la ancha y arenosa ensenada por donde Enrique III hacía sus correrías para abatir los piratas moros; el río Martín, recuerdo del Rey portugués, tributario de España. Todo tras á nuestra memoria recuerdos de épocas gloriosas y confirmación de nuestro único derecho á la hegemonía política sobre este pedazo de tierra africana.

Almendari, el español caudillo de Boabdil que con artifices andaluces reconstruyó los antiguos restos de esta ciudad; el barón de Ripperdá, ministro disidente de la Corte de Felipe V, privado de los Sultanes y favorito recreo de las Sultanas, que aún tiene un solar moro en la llamada Dar Duque—Casa del Duque,—ocupada por los santones raiunianos—deudos del Ráisun;—en los peñidos de una torre que da acceso á la Alcazaba, se graban jeroglíficos y signos de los hermanos de las antiguas gloriosas Ordenes militares de España.

No, los verdaderos triunfos del periódico son los de la razón. Si Galileo hubiera sido periodista, él afirmando que la tierra se mueve habría triunfado de la opinión que sostenía que la tierra permanece inmóvil. Y á esta clase de victorias deben aspirar el periódico y el periodista. Los que se dirigen al público le deben la verdad, ó lo que creen ellos que es verdad... ¡Triste condición la del escritor que sigue ciegamente á la opinión y que cree triunfar, equivocándose con ella!

Schiller, decía á los publicistas de su tiempo, estas nobles palabras: Vivid con vuestro siglo; pero no seáis hechura suya; trabajad para vuestros contemporáneos; pero haced lo que ellos necesitan, no lo que ellos alaban. No os aventuréis en la peligrosa compañía de lo real, antes de haberos asegurado en vuestro propio corazón un círculo de naturaleza ideal. Dirigió al corazón de vuestros semejantes, no combatiendo directamente sus máximas, no condenéis sus acciones; pero desterrad de sus placeres lo caprichoso, lo frívolo, lo brutal, y de este modo los ireis destruyendo insensiblemente de sus actos, y por último, de sus sentimientos. Multiplicad en torno de ellos las formas grandes, nobles, ingenuas, los símbolos de lo perfecto...

No en el concepto utilitario expresado por el señor Moya, sino en las elocuentes palabras del poeta alemán está el verdadero ideal del periódico y del periodista.

Y cuando bajamos á la ciudad y nos metemos por el laberinto de sus calles, nos salen al encuentro nuevas reliquias que motivan nuestra admiración y excitan nuestros recuerdos.

En la extensa plaza de España aún perdura la mezquita en la que se dijo la primera misa después de las victorias de 1860; sobre la puerta del palacio del bajá existe un gnómion que colocaron los españoles, y que es el reloj oficial de la ciudad; en los muros de las caballerizas de los gobernadores se levanta un último resto del primer telégrafo español que se estableció en Marruecos, y como signo perenne del paso del nuestra cultura literaria, en una de sus calles, sobre el friso de la puerta de una de sus modestas casas se lee la inscripción siguiente: «Imprenta militar», donde escribió y editó Pedro Antonio de Alarcón su «Eco de Tetuán», primer periódico que saludó al pueblo hermano de la Andalucía del pasado.

Y más tarde, cuando visitamos á los amigos indígenas, corteses y hospitalarios, nos encontramos con familiares que se llaman Torres, García, Molina, Vargas, Aragón, Moreno, Pérez, Requena, Alvarez, Lucas, Ruiz Castilla y otros apellidos de abolengo y origen netamente españoles en individuos que sólo la indumentaria les diferencia de nosotros sus visitantes, pues hasta el idioma es en Tetuán rico depósito de recuerdo perpetuo de la soberanía musulmana en la amada tierra de más allá del Estrecho.

«Quien puede disputarnos á los españoles que venimos á Tetuán que nos hallamos entre nuestros hermanos mayores?»

Su cortés, su familiar trato nos muestra esa verdad que Pérez Galdós ha dicho al asegurar que somos nosotros mismos con las modas en el vestir del siglo XIII.

Otras muchas consideraciones y recuerdos me ha inspirado mi primer paseo por la ciudad, realizado á la ligera, que omito por no hacerme pesado.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, abril 1911.

ESTRENOS EN PARIS

«El velo de la dicha, y «La jota, y «La jota»

Paris 22 de Abril.

No es fácil llegar á los escenarios de París en días de ensayo.

Se aguarda cuidadosamente el secreto profesional, y las puertas en los teatros, en tales casos, suelen estar cerradas á piedra y tala para todo el mundo.

Imaginad mi alegría al oír decir hace pocas horas, en la redacción de *Le Gaulois*, á Arthur Meyer, el simpático director de este gran periódico parisiense, lo siguiente:

«¿Quiere usted ver á Clemenceau, dirigiéndolo en la Opera Cómica el ensayo de su obra *Le Veil de la Ducha*? ¿Quiere usted asistir en el mismo teatro á uno de los últimos ensayos de *La Jota*, la nueva obra de Raoul Laparra, que evoca cuadros de la vida de Aragón? Venga conmigo, y vamos andando.»

Arthur Meyer substituyó el sombrero de paja con que está siempre, en invierno y en verano, en su suntuoso despacho de la redacción, por el sombrero de copa, y tan presto en la acción como en las palabras, se puso en marcha.

Las puertas de la Opera Cómica se abrieron por encanto á nuestro paso.

La sala estaba desierta. El escenario, con luces, decoraciones, muebles y trajes, hallábase dispuesto para un ensayo de conjunto, para un ensayo definitivo. En el proscenio de la derecha, apoyados los brazos en el antepecho del palco, se encontraba Clemenceau, el famoso Clemenceau, que después de abandonar la Presidencia del Consejo de ministros, no ha vuelto á ocuparse de política para cosa alguna.

Sonriente, como en sus mejores días de la Cámara de los Diputados, se apercebía para presenciar el ensayo de una obra suya.

Hace años en sus tiempos de cruenta lucha, escribió Clemenceau su comedia *El velo de la dicha*.

De esa comedia, en colaboración con su autor, conservando su título, ha sacado el hábil libretista Paul Ferrier la ópera que ahora se va á estrenar.

Su asunto constituye un símbolo poético, en el que hay su parte de filosofía.

Tchang I, rico mandarín, ciego, goza en su hogar, rodeado del cuidado y el cariño de los suyos, de una dicha completa, sin más nubes que las que cubren sus ojos.

No ve las pérdidas hipócritas que hay en esa supuesta felicidad, y su ventura es una dulce ilusión.

Un día, un curandero llega hasta él y con extrañas drogas le devuelve la vista, y al mismo tiempo la muestra todas las impurezas de la realidad.

Sus hijos, poco menos que le desprecian; su confidente se apropia sus posesiones, y su amigo más querido le roba el amor de su esposa.

Al contemplar esa triste realidad, más triste que las tinieblas que antes vivía, se arranca los ojos que han turbado la paz de su alma y han destruido su corazón.

Tal es el pensamiento de la obra, envuelto en linda fantasía oriental.

El autor de la música es Charles Pons, autor de otras interesantes partituras, que fué organista durante veinte años en Nuestra Señora de Niza.

El mandarín concluye su papel exclamando, al perder de nuevo la vista, entre sollozos:

«La paix sur moi descend... Les monstres sont rentrés au pays des loiles.

Y cuando bajamos á la ciudad y nos metemos por el laberinto de sus calles, nos salen al encuentro nuevas reliquias que motivan nuestra admiración y excitan nuestros recuerdos.

En la extensa plaza de España aún perdura la mezquita en la que se dijo la primera misa después de las victorias de 1860; sobre la puerta del palacio del bajá existe un gnómion que colocaron los españoles, y que es el reloj oficial de la ciudad; en los muros de las caballerizas de los gobernadores se levanta un último resto del primer telégrafo español que se estableció en Marruecos, y como signo perenne del paso del nuestra cultura literaria, en una de sus calles, sobre el friso de la puerta de una de sus modestas casas se lee la inscripción siguiente: «Imprenta militar», donde escribió y editó Pedro Antonio de Alarcón su «Eco de Tetuán», primer periódico que saludó al pueblo hermano de la Andalucía del pasado.

Y más tarde, cuando visitamos á los amigos indígenas, corteses y hospitalarios, nos encontramos con familiares que se llaman Torres, García, Molina, Vargas, Aragón, Moreno, Pérez, Requena, Alvarez, Lucas, Ruiz Castilla y otros apellidos de abolengo y origen netamente españoles en individuos que sólo la indumentaria les diferencia de nosotros sus visitantes, pues hasta el idioma es en Tetuán rico depósito de recuerdo perpetuo de la soberanía musulmana en la amada tierra de más allá del Estrecho.

«Quien puede disputarnos á los españoles que venimos á Tetuán que nos hallamos entre nuestros hermanos mayores?»

Su cortés, su familiar trato nos muestra esa verdad que Pérez Galdós ha dicho al asegurar que somos nosotros mismos con las modas en el vestir del siglo XIII.

Otras muchas consideraciones y recuerdos me ha inspirado mi primer paseo por la ciudad, realizado á la ligera, que omito por no hacerme pesado.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, abril 1911.

ESTRENOS EN PARIS

«El velo de la dicha, y «La jota, y «La jota»

Paris 22 de Abril.

No es fácil llegar á los escenarios de París en días de ensayo.

Se aguarda cuidadosamente el secreto profesional, y las puertas en los teatros, en tales casos, suelen estar cerradas á piedra y tala para todo el mundo.

Imaginad mi alegría al oír decir hace pocas horas, en la redacción de *Le Gaulois*, á Arthur Meyer, el simpático director de este gran periódico parisiense, lo siguiente:

«¿Quiere usted ver á Clemenceau, dirigiéndolo en la Opera Cómica el ensayo de su obra *Le Veil de la Ducha*? ¿Quiere usted asistir en el mismo teatro á uno de los últimos ensayos de *La Jota*, la nueva obra de Raoul Laparra, que evoca cuadros de la vida de Aragón? Venga conmigo, y vamos andando.»

Arthur Meyer substituyó el sombrero de paja con que está siempre, en invierno y en verano, en su suntuoso despacho de la redacción, por el sombrero de copa, y tan presto en la acción como en las palabras, se puso en marcha.

Las puertas de la Opera Cómica se abrieron por encanto á nuestro paso.

La sala estaba desierta. El escenario, con luces, decoraciones, muebles y trajes, hallábase dispuesto para un ensayo de conjunto, para un ensayo definitivo. En el proscenio de la derecha, apoyados los brazos en el antepecho del palco, se encontraba Clemenceau, el famoso Clemenceau, que después de abandonar la Presidencia del Consejo de ministros, no ha vuelto á ocuparse de política para cosa alguna.

Sonriente, como en sus mejores días de la Cámara de los Diputados, se apercebía para presenciar el ensayo de una obra suya.

Hace años en sus tiempos de cruenta lucha, escribió Clemenceau su comedia *El velo de la dicha*.

De esa comedia, en colaboración con su autor, conservando su título, ha sacado el hábil libretista Paul Ferrier la ópera que ahora se va á estrenar.

Su asunto constituye un símbolo poético, en el que hay su parte de filosofía.

Tchang I, rico mandarín, ciego, goza en su hogar, rodeado del cuidado y el cariño de los suyos, de una dicha completa, sin más nubes que las que cubren sus ojos.

No ve las pérdidas hipócritas que hay en esa supuesta felicidad, y su ventura es una dulce ilusión.

Un día, un curandero llega hasta él y con extrañas drogas le devuelve la vista, y al mismo tiempo la muestra todas las impurezas de la realidad.

Sus hijos, poco menos que le desprecian; su confidente se apropia sus posesiones, y su amigo más querido le roba el amor de su esposa.

Al contemplar esa triste realidad, más triste que las tinieblas que antes vivía, se arranca los ojos que han turbado la paz de su alma y han destruido su corazón.

Tal es el pensamiento de la obra, envuelto en linda fantasía oriental.

El autor de la música es Charles Pons, autor de otras interesantes partituras, que fué organista durante veinte años en Nuestra Señora de Niza.

El mandarín concluye su papel exclamando, al perder de nuevo la vista, entre sollozos:

«La paix sur moi descend... Les monstres sont rentrés au pays des loiles.

un tiempo tan largo, es necesario que la música se detenga un momento.

A este ensayo sigue el otro ensayo. Son dos obras: *El velo de la dicha* y *La jota*, que juntas no se causarán daño alguno.

La una, la primera, es sentimental, y la otra, la última, es vehemente, apasionada, pintoresca, llena de luz y color.

Autor de *La jota* es Raoul Caparra, un francés del Mediodía, un verdadero meridional, que llevó á cabo su educación artística en Italia, y que adora la música de España.

Esta obra es la segunda parte de una trilogía inspirada á este joven compositor por los bailes españoles.

La primera parte, *La habanera*, se estrenó hace algún tiempo, con excelente éxito.

Para ella buscó inspiración en las llanuras de Castilla, y para *La jota* ha ido á buscarla en los campos de Aragón.

La acción se desarrolla en el año 1835, en plena guerra carlista.

La heroína, Soledad, es una soñadora apasionada, que presente que con la marcha de su novio vendrá á herir su existencia la negra fatalidad.

En el primer acto aparece su pueblo en galanado, en día de fiesta.

Mujeres, con los característicos trajes aragoneses, bailan alegres, y Soledad que sabe que va á separarse de su novio, que es un vasco que se llama Juan, trata de aturdirse entre las contorsiones de su última jota.

A las efusiones de su amor acompañan las asperezas de sus tristes presentimientos.

La fiesta concluye en el momento en que Juan abandona el pueblo.

El segundo acto ofrece el cuadro desolador de la guerra.

Los carlistas luchan con los campesinos aragoneses, fieles á sus tradiciones liberales.

Al frente de los carlistas viene Juan, que conserva su irresistible amor á Soledad.

Se trata del ataque á la antigua y venerada iglesia del lugar, que defienden con furia Soledad y un sacerdote.

En medio de la lucha los enamorados se encuentran, y cantan su pasión fatal, mientras el sacerdote lleva á cabo desesperado el sacrificio al patriotismo.

Los enamorados, impotentes para tener el desamor, mortalmente heridos, sucumben en el momento en que la explosión de la iglesia les recuerda los aceros finibres de la última jota.

Raoul Laparra es un excelente compositor, que siente, además de admirarla, la música española.

Despierta muchas protestas el modo como se realiza la limpieza pública en general.

Las vías principales están cubiertas por espesa capa de polvo é incluso las aceras están con restos y cortezas.

Por otra parte este año el Ayuntamiento con el fin de ahorrar unas pesetas no ha empezado todavía el servicio del riego lo cual aumenta el mal estado de la limpieza.

El último número de la Revista de la Cámara Agrícola Balear, correspondiente al 25 de los corrientes, comprende entre los trabajos de verdadero interés a esta provincia, un artículo sobre las enfermedades de los cerdos esponiendo el tratamiento que debe adoptarse según se trate de la pulmonía, cólera ó mal rojo.

Nos participa el dueño de la diligencia de combinación con el tren de Luchmayor á Algaida, Sebastián Revui, que el día 29 empieza la combinación con el tren que sale de Palma á las 6 15 tarde. Este servicio regirá todos los sábados, domingos y días festivos.

Se ha constituido socialmente, entrando á formar parte de la Unión Industrial, el gremio de fabricantes de gasosos de esta ciudad, habiendo quedado constituida la Junta Directiva por los siguientes señores.

Presidente.—Don Francisco Miré.
Secretario.—Don Miguel Fernández.

Vocal.—Don Francisco Pons.

El Juez de Instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia cita, llama y emplaza á Luis Colom Domingo, Esteban Vaquer Alberti, Sebastian Llompart Llompart y José Forteza Cortés, declarados prófugos por su falta de concentración para el servicio activo.

Anoche á las siete y cuarto entró procedente de Marsella, el vapor *Calatalua*.

Tenemos noticia de que la Cámara de Comercio de esta ciudad ha reanudado con todo empeño sus gestiones á fin de que se termine con rapidez el expediente de la nueva Aduana de Palma.

Esta tarde á las seis y media, en el domicilio de la Asociación de Beneficencia «Caja de Ahorro y Monte de Piedad de las Baleares» (Julio 2), tendrá lugar el primero de los sorteos públicos que dicha Sociedad acostumbra celebrar anualmente para la adjudicación de premios á sus imponentes.

Con sujeción á las bases que se hallan de manifiesto en aquellas oficinas se distribuirán en dicho acto los siguientes premios: uno de 150 pesetas; uno de 100; uno de 50 y sesenta de 25 pesetas cada uno.

Ha sido denunciado al Juzgado respectivo un individuo presunto autor de haber sustraído unas prendas de vestir de una casa de la calle de la Cruz del caserío de los Hostalnets.

Ayer por la mañana al trasportar unajoven una vasija llena de almidón hirviendo, se le escapó de una de las manos, produciéndose quemaduras en ambos pies y piernas.

Fué acompañada á la casa de socorro donde fué curada.

El Ayuntamiento de Inca ha abierto un concurso para el arrendamiento por seis años de una casa con destino á cuartel de la guardia civil en dicha ciudad.

Se ha señalado como tipo de alquiler la cantidad de 630 pesetas anuales.

Ayer en un café de la plaza de Abastos ocurrió una disputa entre dos individuos, los cuales llegaron á las manos sufriendo uno de ellos una herida en la sien derecha.

Ambos contentientes fueron denunciados al Juzgado respectivo.

En el «Boletín Oficial» del día de ayer se publica la relación de las cantidades que se adeudan por expedientes de expropiación últimos en 31 de Diciembre último, en la que se comprenden los siguientes que pertenecen á esta provincia de Baleares:

Término de Mercadal, carretera de Mahón al puerto de Fornells, Sección del predio Binimasoch al de Biniladico, trozo 2.—(Resto de desglase del año anterior).—Fecha de incoación del expediente 13 Julio 1906, fecha de su ingreso en el Ministerio 30 Noviembre 1907 pesetas 17.204 1/2.

Término de Llubí, carretera de Santa Margarita á Inca, por Llubí, trozo 2.—Fecha de incoación del expediente 25 Febrero 1903, fecha de su ingreso en el Ministerio 26 Octubre 1908 pesetas 64.640 9/7.

Término de Mahón, carretera de Mahón al puerto de Fornells, Sección de Mahón al predio de Santa Catalina, trozo 1. y parte del 2.—Fecha de incoación del expediente 13 Julio 1906, fecha de su ingreso en el Ministerio 4 Agosto 1908, pesetas 73 2/5.

Total 134.962 7/4.

El Gobernador impuso ayer una multa de 25 pesetas al dueño de un café de la calle de San Pedro y otra de 50 pesetas á la dueña de otro cafetín de la propia calle por infracción de las disposiciones dictadas por dicha autoridad sobre higiene de la prostitución.

Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que la tienen consignado por esta Pagaduría de Hacienda, en la forma siguiente:

Día 1. Monte Pío Militar, Monte Pío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.

ma 61 á la reserva de Vinaroz, 47, y el del mismo empleo y escala don Enrique Alfaro Triay, ascendido del regimiento de Palma 61, al mismo en situación de reserva.

El segundo teniente don Fernando Rodríguez Boster, del regimiento de Mahón, 63, al de Alcántara, 58.

Los segundos tenientes (E. R.) don Francisco Vaquer Lopez del regimiento de Alcántara 58 al de Mahón 63, y don Juan Ramirez Homar del batallón de Cazadores de Ibiza 19, al regimiento de Palma 61.

El Coronel de Ingenieros don Joaquín Canals y Castellarnau, de la Comandancia de Mallorca, á la de Barcelona.

El nuevo Manicomio

Como adelantamos en nuestra edición de anteaer, está á punto de ser inaugurado el nuevo Manicomio, construido por la Diputación en el predio Jesús; oportuno conceptuamos por lo mismo el dar á nuestros lectores algunos detalles sobre el nuevo edificio.

Conviene ante todo hacer notar que se trata de un Manicomio provisional, pues la ejecución del proyecto magno que existe, presupone cuantiosísimos dispendios que la Corporación Provincial no se encuentra en la actualidad, en disposición de hacer, y además mucho tiempo.

No obstante el indicado carácter, la obra realizada es de verdadera importancia como puede deducirse de los datos siguientes.

En primer lugar y con carácter urgente se construyó un pabellón destinado á dormitorio, proyectado por el exarquitecto provincial señor Roca, y deseando el Presidente de la Diputación señor Barceló, (verdadera alma de esta empresa, en la que le ha secundado la Comisión cuya gestión ahora termina) trasladar los alienados á dicho Manicomio, fué preciso la construcción inmediata de otro pabellón, proyecto del actual Arquitecto señor Reynolds.

El nuevo cuerpo de edificio se ha construido perpendicularmente al pabellón-dormitorio, comunicando con él mediante una sala intermedia; el estilo es sencillo, pero elegante; casi todo es planta baja y la airosa silueta se distingue perfectamente, entre el verde pomposo de los árboles, desde el camino que al Cementerio conduce.

Con las obras iniciadas antes y las que ahora se han realizado queda constituido el nuevo Manicomio por un vestíbulo donde habrá una barrera que servirá de locutorio para los dementes. Comunica dicho vestíbulo con cuatro habitaciones, á saber: portería, cuarto para los Médicos, cuarto para las Hermanas de la Caridad y escalera para subir al piso principal del cuerpo del centro, que es el que se destina á dormitorio de las religiosas.

Además, el vestíbulo de referencia comunica también, por la izquierda con el comedor para los alienados amplia dependencia muy ventilada y con largas mesas de mármol y por la derecha con habitaciones destinadas á ropero, cocina, despensa y water-closets, para las Hermanas.

De un fondo del propio vestíbulo ábrese la puerta de un patio verdaderamente soberbio, pues que tiene 45 metros de lado, rodeado de una elevada cerca y en todo su circuito hanse plantado gran número de plateros, muy desarrollados ya. Es un lugar muy apto para la expansión de los infelices recluidos.

Comunica este gran patio con los dormitorios, cuya entrada se vé á la izquierda, y los forman dos grandes salas, en cada una de las cuales se han habilitado, espaciosamente, 25 camas. Diez grandes ventanas, con verja, como todas las del edificio, aseguran la más higiénica ventilación.

Los dos dormitorios están separados por una dependencia en donde se han instalado los excusados y lavabos con profusión de agua; las llaves de las cañerías quedan encerradas dentro pequeños armarios, evitando de este modo que estén al alcance de los alienados. Las cofinas están agüeradas en su fondo, conducto que al llegar sirve para llenarlas que para vaciarlas mediante una combinación de grifos.

Ambos dormitorios pueden ser escrupulosamente vigilados desde una habitación intermedia, ingeniosamente dispuesta de manera que el vigilante en ella aposentado, puede tener siempre á la vista á los dementes durante las horas de reposo.

En el fondo del patio se han habilitado dos cuartos por si de momento alguno de los dementes se pone fusioso, pues, los que actualmente se encuentran en tan triste estado, por ahora no serán trasladados al nuevo edificio. Dichos cuartos hallanse separados por el de un vigilante, tienen excusado de piedra viva, sistema á la turca, con suelo de portland que puede limpiarse con una manguera, cuyo esclufe está situado en el cuarto del vigilante.

La planta alta del cuerpo central está destinada á habitaciones de los vigilantes, y hay además dos depósitos de agua de más de 700 litros cada uno que la distribuyen á presión, por todas las dependencias del edificio. Dicha agua puede ser continuamente renovada mediante una tubería de hierro galvanizado que la conduce desde un depósito cerrado,

de agua procedente de la fuente de la villa.

Junto al depósito citado se ha construido la caseta para el motor, sistema A. E. G., de dos caballos de fuerza, y se ha instalado de manera que pueda tomar el agua, normalmente del depósito, y en épocas de sequía de un abundante pozo que hay allí cerca.

La iluminación es eléctrica y la energía para el funcionamiento de la misma y del motor, se obtiene por medio de una línea de baja tensión, que arranca expreso desde el Matadero.

El edificio en conjunto resulta un acierto, y el arquitecto señor Reynolds ha sabido imprimirle, dentro un estilo sobrio, un carácter riente, grato, en el que desaparece, en cuanto cabe el sello sombrío propio de edificios de esta índole.

Se ha construido con arreglo á todas las leyes higiénicas; todos los ángulos son redondeados, hay cielos rasos en todas las habitaciones que por otra parte y como antes indicábamos resultan muy areadas.

Con el nuevo edificio se ha llenado un gran vacío y de ello puede felicitarse la Diputación provincial y en especial su Presidente.

Esta tarde á las cinco y media, tendrá lugar la bendición del nuevo edificio.

El Precepto Pascual en la Cárcel

Ayer por la mañana cumplieron con el Precepto Pascual los presos y reclusos en esta Cárcel de Audiencia.

Este religioso acto ha venido precedido de una serie de lecciones de catecismo dadas por el Capellán de dicho establecimiento don José Ribera.

A las ocho de la mañana de ayer se celebró la misa de comunión, siendo el celebrante el M. I. señor don Sebastián Maimó, Canónigo de esta Catedral Basílica, quien dirigió á los presos una sentida plática explicándoles la importancia del acto que iban á realizar.

Cumplieron con el Precepto Pascual todos los empleados del establecimiento y los presos y reclusos en el mismo, ascendiendo el total de estos entre hombres y mujeres á 63.

Terminado este acto se sirvió á los presos otro rancho extraordinario por el establecimiento de don Luis Villanueva (Blanquet), compuesto de paslla á la valenciana y jardinera de carnero, vino, café y cigarras, siendo elogiado el fondista.

Terminada la comida el Capellán señor Ribera obsequió á los presos con medallitas de la Virgen y acto seguido tuvo efecto el reparto de premios en metálico á los que más se habían distinguido en las lecciones de catecismo.

Se examinaron de todo el catecismo tres presos y uno de los dos premios de cinco pesetas fué concedido á Francisco Martínez.

De una parte del catecismo se examinaron cuatro presos y el premio de otras cinco pesetas fué concedido á Bernardo Roca.

Otro premio de 2'50 pesetas fué concedido al que se había distinguido más en las oraciones, fué otorgado al muchacho Miguel Coll.

Después se hizo un sorteo entre los que se habían distinguido en las oraciones, consistente en diez premios de una peseta, correspondiendo á Lorenzo Borrás, Luis Sillero, Gerardo Domenech, Jaime Soler, Antonio Más, José Colomar, José Aguiló, Miguel Pol, Juan Navarro y Santos Baltasar.

Esforzáronse todos los empleados para atender y dar un día de solaz á aquellos desgraciados.

Reunida la Asamblea general del Centro Balear procedió á la renovación de la junta directiva, siendo designados los siguientes Sros: presidente, don José García Moll; vicepresidente, don Sebastián Ramis; secretario, don Gabriel Juan; prosecretario, don Rafael Pellicer; tesoroero, don Jaime Clifre; profesor, don Miguel Juan; vocales, don Juan Vendrell, y don Juan Morla; suplentes, don Jaime Mas, don Alfonso Amorós don José Mas don Bartolomé Font y don Juan Covas.

—Han contraído matrimonio don Antonio Pou con la distinguida señorita doña María Fullana, hija de don Tomás Fullana.

—En el vapor "León XIII" salió de Buenos Aires para Barcelona y Madrid don Pablo Entrena para asuntos comerciales.

Mallorquines en la Argentina

Reunida la Asamblea general del Centro Balear procedió á la renovación de la junta directiva, siendo designados los siguientes Sros: presidente, don José García Moll; vicepresidente, don Sebastián Ramis; secretario, don Gabriel Juan; prosecretario, don Rafael Pellicer; tesoroero, don Jaime Clifre; profesor, don Miguel Juan; vocales, don Juan Vendrell, y don Juan Morla; suplentes, don Jaime Mas, don Alfonso Amorós don José Mas don Bartolomé Font y don Juan Covas.

Los encendedores mecánicos

A título de curiosidad diremos que el sello que se pone en los encendedores mecánicos es una chapita que tiene grabado en el centro el escudo de España, leyéndose en su parte superior "monopolio de cerillas" y en la inferior "dos pesetas", si el encendedor es de metal, "cinco pesetas" si es de plata, y "veinte pesetas", si es de oro.

Esta chapita se suelda en la parte posterior al mecher, entre la chameya y la anilla del tapón del depósito de la bendición.

En la Casa de la Moneda se trabaja en empacar chapitas para enviar á provincias. Estos envíos van consignados á los delegados encargados de la venta de cerillas

y á los administradores de Aduanas que han sido habilitados para la admisión de los mecheros.

La cantidad que se envía á provincias es de 500 chapitas á los delegados y 100 á las Aduanas, encerradas en cajitas de madera perfectamente presentadas.

De Sociedad

Ayer tarde celebraron las señoras, señoritas y caballeros que interpretaron las composiciones del Maestro Marqués en el *Círculo Mallorquín*, una excursión al castillo de Bellver.

Allí se les sirvió sanvichs y moscatel y luego en el patio del castillo los fotógrafos señores Napoleón y Gómez sacaron de ellos algunos grupos.

Vemos que uno de estos días llegará á esta ciudad el Diputado á Cortes por esta isla, don Antonio Weyler Santacana.

Dicho señor se propone pasar unos días en Mallorca con objeto de saludar á sus electores.

Es muy probable que le acompañe su padre el Capitán General de Cataluña don Valeriano.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor *Miramar*, doña María Fernández, don Eusebio Fernández, doña Filomena de Balle, doña Concepción Prim, don Pedro Ramoneda, don Pedro Lopez, don Alfredo Mamne y don Andrés Amengual.

Para Barcelona salieron anoche en el vapor *Miramar*, don José Gralla, don Pelayo Segner, don José Guasch, don Teodoro Calvo, don Sebastian Font, señor Fuster y señoras, don Antonio Olivar é hija, don Francisco Juliá, don Delpiano Castro, don José Bordoy, don Rafael Castell, don Simón Sansó y señora, don Mateo Gelabert y don Antonio Capó.

En el vapor *Bellver*, salieron para Argel, don Lucien Darru y señora, don José Fiol y señora, don Ramón Gimenez y señora, don Francisco Mari y señora, don Juan Valenti, don Antonio Sagrera, don Antonio Lladó, don Jaime Genés, don Antonio Salom, don Guillermo Puigserver y don Jaime Antich.

Una riña

En la mañana de ayer ocurrió una reyerta en la plaza de las Enramadas entre los individuos Juan Coll y Antonio Vich.

El primero armado de una herramienta agredió al segundo produciéndole varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que puso fin á la contienda.

El agredido fué acompañado á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde le practicó la cura conveniente el médico municipal señor Obrador.

Ambos individuos fueron denunciados al Juzgado respectivo.

Notas municipales

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento, aprobando varios permisos para la colocación de panteones el traspaño de algunas sepulturas y distintas cuentas.

Para hoy está convocada la Comisión de Gobierno y Policía, para examinar varios expedientes de trámite.

Igualmente está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas, para examinar varios expedientes de su competencia.

Congreso Eucarístico

El viaje de los congresistas balears He aquí el itinerario y precios del viaje de los congresistas balears á Madrid, que se efectuará en tren y vapor especiales con asistencia de los Ilmos. y Reverendísimos Obispos de Mallorca y Menorca.

Ida Miércoles, 21 de Junio.—Salida de Palma, por la tarde.

Jueves, 22. id.—Salida de Barcelona, por la tarde.

Viernes, 23 id.—Llegada á Zaragoza á primera hora de la mañana. Visita al Pilar, á la Seo y otros monumentos.—Comida.

Id. id. id.—Llegada á Madrid, por la tarde.

Id. 30.—Excursión Toledo (libre). Sábado 1.º de Julio.—Salida para el Escorial, por la tarde.

Vuelta Domingo, 2 Julio.—Salida de Madrid (Escorial) por la tarde.

Lunes, 3.—Llegada á Monserrat, por la mañana.

Id. id. id.—Llegada á Barcelona, por la tarde.

Id. id. id.—Salida para Mallorca por la noche.

Precios del vapor de ida y vuelta 1.ª clase 35'00 pesetas, 2.ª clase 22'00 id., 3.ª clase 10'00 id.

Precios del ferrocarril de ida y vuelta entre Barcelona y Madrid.

1.ª clase 8'40 pesetas, 2.ª clase 5'50 id., 3.ª clase 3'70 id.

Junta Provincial de Instrucción pública

Anoche se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Gobernador civil de la provincia, asistiendo los señores Alcover (don Juan), Botia, Morey, Crespo, Mas sanet, Rotger, López Comas y Font.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Doña Antonia Servera Ramón
Falleció el 26 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su esposo, hijas, hermana, hijo político, nietos y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir á alguna de las misas que en sufragio del alma de la finada se celebrarán mañana sábado de siete á doce en la capilla de las Animas de la parroquial iglesia de San Nicolás.

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia á todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de su alma.

mente en esta provincia no existe ninguna escuela vacante de 825 pesetas.

Accediendo á lo solicitado por don Francisco Carava, se acordó expedirle certificación de algunos datos sobre ingreso en el escalafón de esta provincia.

Se acordó pedir al Alcalde de San Luis (Menorca), si el maestro de la escuela de dicha población se halla al frente de la misma.

Se acordó que el Arquitecto provincial pase á Inca para inspeccionar las obras realizadas en el local que ocupa la escuela de niñas.

Visto el dictamen de la ponencia respectiva, se acordó cursar el expediente instruido con motivo de la petición de aumento de sueldo de los auxiliares de la Escuela graduada de Alayor.

Se acordó pasar á la ponencia formada por los señores Font, Alcover y Massanet, la súplica de los maestros de la Real y la Vileta, pidiendo se aclare la orden dada por la Junta de confeccionar nuevos presupuestos arreglados á 1375 pesetas en atención á que tienen ya invertido parte del presupuesto confeccionado con 1650 pesetas.

Se enteró de que los maestros jubilados don Lucio Escalera, doña Micaela Salom y doña Juana A. Coll, han presentado los oportunos expedientes de clasificación.

Y se levantó la sesión.

El ferrocarril de Inca á Alcudia y La Puebla

El Boletín Oficial de ayer publica la siguiente disposición del Director general de Obras Públicas.

Vista la instancia elevada á este Centro por don Gaspar Gestido y Peña solicitando se tramite el proyecto que tiene presentado en este Ministerio para un Ferrocarril que partiendo de Inca pase por Selva, Gaimari, Campanet, Pollensa, Alcudia y sus puertos con un ramal á La Puebla (Balears) como ferrocarril secundario con garantía de interés y con sujeción á la ley de 26 de Marzo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución: Vistos la ley y reglamento citados, Visto el plan aprobado de ferrocarriles secundarios con garantía de interés en el que figura la parte comprendida entre la Puebla y Alcudia.—Vista la Real orden de 18 de los corrientes (publicada en la Gaceta del 20) que incluye en el referido plan la parte comprendida desde Inca á Selva, Gaimari, Campanet, Pollensa y Alcudia hasta su puerto; esta Dirección general ha dispuesto que se anuncie la petición en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de esa provincia, concediendo un plazo improrrogable de sesenta días para la admisión de otros proyectos en competencia segun dispone el artículo 26 del citado Reglamento, bien entendido que el referido plazo de sesenta días empezará á contarse desde el día siguiente al en que se publique en la Gaceta de Madrid el anuncio de que se trata.—Lo digo á V. S. para su conocimiento y á fin de que se sirva mandar insertar la presente orden en el Boletín Oficial de esa provincia, dando cuenta en su día á este Centro de si se han presentado ó no nuevas peticiones.

Teatros

Lirico Anoché la primera tiple Ada Armandi celebró su beneficio.

Escuchó en diversas ocasiones durante la representación de *La viuda alegre* entusiastas aplausos.

En el segundo intermedio nos dejó oír varias canciones napolitanas, en las cuales fué ovacionada, presentándole algunas señoras de la compañía una serie de regalos entre los que descollaba una hermosa *corbeille* de flores.

Esta tarde en matinee de moda se pondrá en escena la hermosa opereta *Sogno di Walter*.

La Empresa nos participa que en dicha obra se encargará del papel de Nikhi, el barítono señor Granieri que con tanto éxito lo desempeñó la noche del estreno.

Para mañana se anuncia *El Conde de Luxemburgo*.

Balear Anoché debutó en el Balear el artista Toisset, un verdadero maestro en el manejo del xilofón del que sabe arrancar notas llenas de colorido.

Fué muy aplaudido teniendo que dar una pieza fuera de programa.

También debutó Miss Clara Ziegler, funámbula. Su elegante presentación, su distinguida figura y el arte como trabaja en el alambre hicieron de este número la verdadera atracción de la velada. Escuchó muchos aplausos.

Mercado de Inca Almendrán, de 100'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 16'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Cañadell, de 17'00 á 00'00 id. Cabada del país, de 10'00 á 00'00 id.

Id. forastera, de 9'00 á 0'00 id. Avena del país, de 8'00 á 0'00 id.

Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id. Habas para cocer, de 18'00 á 00'00 id.

Id. ordinarias, de 17'00 á 00'00 id. Id. para ganados, de 16'50 á 00'00 id.

Maiz, de 16'00 á 00'00 id. Garbanzos, de 00'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 00'00 á 00'00 id. Habichuelas (confitas), de 27'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 35'00 á 00'00 id. Cerdos cejados, de 00'00 á 00'00 id. la arroba.

Higos pasos de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).

Azúcar, de 3'00 á 0'00 id.

"LAS MONJAS,"
Recibidas las NOVEDADES PARA SEÑORA
Ricas BLUSAS confeccionadas en Nansú bordado, tül, encaje, seda Liberty, crespón y gaza-metal.
Especialidad en géneros negros para LUTO

Curación de las hernias (TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que únicamente el sábado próximo día 29 de Abril, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados brageros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo sábado día 29 Abril. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.

Almacenes MATAS
(C'AN PERICO)
Colón, 17, 19 y 21—Mañana, 1, 3 y 7 y Jaime II, 68
Secciones agregadas á la casa
Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con CUPONES á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

Visita á la Corte de María

Continúan en Santa Catalina de Sena dedicadas á su Titular: Exposición á las seis y media; á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, último día de novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana Júbileo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena dedicadas á su Titular: Exposición á las seis y media; á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, último día de novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de Bellver, en Montesión.

Santorals Hoy.—Santos Prudencio obispo y Vidal mártir.

Mañana.—Santos Pedro de Verona mártir y Roberto abad.

Valores locales

Palma 27 Abril
Crédito Balear. 104 00
Fomento Agrícola. 100 00
Ferro-Carril. 100 50
Isla Marítima. 171 00
Obligaciones id. 104 00
Sociedad Alumbreado por Gas. 125 00
Salinera Española. 130 00
Obligaciones 6 por 100. 104 00
Obligaciones 5 por 100. 102 00
Bonos Municipales. 45 00
La Económica. 24 50

Pastillas Morelló Obren por inhalación de los productos antisépticos y balsámicos sobre los bronquios y pulmones, mientras van disolviéndose en la boca.

Los médicos recomiendan tomar con preferencia á domicilio aguas que emergen frías (13º) cual las de Saint-Louis, del valle de Vichy, y terribles embotilladas, de agradable sabor, in fallibles para curar el Estómago, Higado é Intestinos 5

CAN BITLA Trajes negros confeccionados desde 25 pesetas

TRASLADO Don Baltasar Pujol, delegado de las compañías de seguros La Catalana, (Incendios); La Anónima de accidentes y Caía de previsión y socorro (accidentes del trabajo, colectivos é individuales y de responsabilidad civil) y La Badense, (marítimos); participa á las aseguradoras de dichas compañías y al público en general, haber trasladado sus oficinas en la misma calle de la UNION, 53, entresuelo.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS EL AGUILA—Brossa, 30

TELEGRAMAS

LA CUESTION DE MARRUECOS

Madrid 26 á las 24

Nuevo Sultán proclamado

Según las últimas noticias recibidas se confirma que el jerife que fué proclamado Sultán en Mequinez avanza sobre la capital del imperio con numerosas tropas y artillería.

Madrid 27 á las 2

Llegada de la mehallá de Bremond á Fez

Esta noche se ha recibido un despacho de Tánger, dando cuenta de que el comandante Bremond, que al frente de una mehallá se dirigió en auxilio del Sultán, ha llegado á Fez pasando por Sidi-Malet.

Regreso de un convoy

El agente consular francés M. Hammond, que conducía un convoy de viveres para la mehallá del comandante Bremond ha regresado á Sák Arba al saber que este había llegado á Fez con numerosas vituallas.

También han llegado á Fez 800 filinos.

Confirmando una noticia

Dicen de Londres que el correspondiente del periódico «Daily Mail» en Tánger, confirma la proclamación de Muley Zuiz en Mequinez.

Añade que todas las comunicaciones hacia el Océano están interrumpidas.

Madrid 27 á las 18

Sin noticias.—Excursión de Barberá

El señor Canalejas nos ha dicho á los periodistas que no tiene otras noticias de Marruecos que las ya conocidas hasta aquí.

Se sabe que el teniente coronel español señor Barberá marchó á caballo á Tánger desde Larache.

Fuerzas leales al Sultán.—La marcha á Fez

Dicen de Tánger que los jerifes de Wazan ultimán los preparativos para marchar á Fez.

En Wazan se reunieron con prestigiosos cherardas para trabajar todos por la causa del Sultán Muley Hafid.

Después irán á Fez obedeciendo órdenes del Sultán, según unos y según otros á instancias de la Legación de Francia.

Aunque se desconoce el objeto del viaje se dice que es para escoltar hasta Larache á los europeos residentes en Fez.

Entre los viajeros van los chorfas cuyo aspecto religioso garantiza la seguridad del viaje mas que cualquier fuerza armada.

Crucero en Tánger

Procedente de Larache fondeó en Tánger el crucero español *Río de la Plata*.

Se dice que en Larache desembarcaron el comandante del buque y el teniente coronel señor Barrera, quedando éste en Larache.

Se ignora si dicho buque volverá á Larache á recoger á dicho señor Barrera ó si vendrá en algún buque mercante.

Buques protegiendo á Casablanca el desembarco de fuerzas

Según noticias de Tánger solo los cruceros *Río de la Plata*, *Numancia* y tres buques franceses protejen en Casablanca el desembarco de fuerzas.

Aldeas quemadas.—Se impide el paso de peatones

Se sabe que la tribu árabe de Ulad-Aisa ha hecho razzia en su territorio, quemando aldeas impidiendo pasaran peatones que no se asociaron á los rebeldes.

Salida de una mehallá

Comunican de París que una carta de Tánger fechada el día 22, dice que por orden del teniente coronel Magin salió para Rabat una mehallá estenuada, llevando 30 enfermos.

En el combate con los cherardas tuvo 60 muertos.

Dicha mehallá disponía entonces de 210.000 cartuchos y 278 balas de cañón.

Lo que dice la «Gaceta de Colonia».—Protesta de Alemania

La *Gaceta de Colonia* dice que cuando los franceses marchen á Fez los españoles ocuparán Tetuan y otros territorios cerca de Melilla.

Madrid 27 á las 24

Rebeldes excitados.—Ataque á la mehallá Bremond.—Bajas

Telegrafían de Tánger que los rebeldes excitadísimos y en grupos numerosos se presentaron en las estribaciones de Jeter y Jemat.

Los cabileños de Cherarda aprovechando el buen tiempo reinante, se precipitaron sobre la mehallá que manda el Comandante francés Bremond.

Los rebeldes embistieron con gran empuje á las tropas leales intentando aniquilar la mehallá.

Las tropas leales se defendieron con heroísmo rechazando al enemigo.

Los imperiales tuvieron seis muertos y los rebeldes 19.

Estos abandonaron á sus muertos y huyeron á la desbandada.

Operaciones de la mehallá Bremond.—Los rebeldes no la atacan

Noticias recibidas de Tánger, y que alcanzan hasta el día 22, dicen, que siguiendo órdenes de Magzen, el Comandante Bremond al mando de una mehallá marchó hacia el Sur para operar en el llano de Sais proponiéndose ir hacia Bar.

El mal estado de la carretera en algunos kilómetros hizo que la marcha fuera dificultosa.

Los rebeldes rodearon á la mehallá desde las alturas próximas pero no se atrevieron á atacarla.

Llegada de un Xerif á Rabat

El Xerif El Azani ha llegado á Rabat con buen número de *goumiers* formados y armados en Casa Blanca.

Llegada de ginetes franceses.—Armarán contingentes

Telegrafían de Casa Blanca que han llegado á aquella población buen número de ginetes de la misión militar francesa, dirigidos por tres oficiales y dos suboficiales.

Estos se dedicarán á armar contingentes en Hans, cuyos contingentes se destinarán á apoyar á la mehallá que se encuentra concentrada en Buznisla y que manda el Coronel Brulard.

Decembarco de tropas francesas

Comunican de Casa Blanca que en aquel puerto desembarcaron más tropas francesas.

El crucero francés «Duchayla» vigilaba el desembarco.

Se proclamará Sultán á Abdel-Aziz

Noticias posteriores recibidas de Mequinez aseguran que los bereberes solo proclamaron á Muley Suiz Califa de aquella ciudad y que se proponen proclamar Sultán al destronado Abdel-Aziz.

Este se muestra indiferente ante los acontecimientos actuales.

Intranquilidad en Tetuan.—Tiroteo entre las kabilas

En el distrito de Tetuan reina gran intranquilidad debido á la incapacidad del gobernador de aquella región.

Las kabilas inmediatas á la misma se tirotean por el menor incidente.

Se asegura que si no ocurren disturbios más importantes entre Tetuan y Ceuta se debe á los prestigios de que gozan las autoridades españolas.

Madrid 28 á las 2

Sigue desvalijándose á los correos.—Confirmando el asalto de Mequinez

Dicen desde Tánger que los correos que salen de Fez siguen desvalijándose.

Añade el despacho que se ha confirmado oficialmente que Mequinez ha caído en poder de los moros de la kábila de Binimitir.

Estos entraron en aquella población sin causar destrozos.

El Melak ha sido respetado mediante el pago de 30.000 duros que pagaron los israelitas.

Detalles del ataque á la Mehallá del Comandante Bremond

Siguen recibiendo detalles del ataque á la mehallá del Comandante Bremond.

Esta el día 21 se dirigió por la ría de Sebu siendo la marcha penosísima.

A las siete de la mañana el enemigo apareció por el lado de Oufelá manteniéndose á distancia.

Los oficiales y los soldados indígenas se batieron con bravura.

La mehallá tuvo seis soldados muertos y ocho caballos heridos.

El enemigo tuvo 18 muertos y muchos heridos.

La mehallá tiene todavía 200.000 cartuchos y 300 proyectiles de abuses.

Trabajos de fortificación.—Periodistas expulsados

Otro despacho recibido de Melilla dice que las tribus de Tazza y Beni-Bayagi fortifican la ribera del Mulya.

Añade que las autoridades francesas han expulsado á los periodistas que se proponían asistir á las operaciones.

Declaración del señor Canalejas sobre los propósitos de Francia

Han sido comentadas las declaraciones hechas por el señor Canalejas á los periodistas respecto á las manifestaciones hechas por Francia á las potencias.

Decía que su intención no era la conquista sino socorrer á Fez ante los ataques de los rebeldes, añadiendo que se veía obligada á ello ante la imposibilidad de llevar á efecto el aprovisionamiento de municiones tanto á Fez como á la mehallá que opera contra los Cherardas.

La operación proyectada, añade la nota de Francia, comprenderá dos partes: el avance del harca dispuesta en Chania y el envío de tropas francesas á Casa-Blanca.

La mehallá que saldrá de Chania irá reforzada por *goumiers* y protegida por una columna de socorro.

La concentración de fuerzas se efectuará en Sale sin efectuar ninguna otra ocupación de territorio, siendo inexacto que se proponga Francia ocupar Rabat al menos por ahora.

El avance de las tropas que van á socorrer á Fez se realizará en dirección á Bouregrec y quizás se detengan allí ante la necesidad de intervenir definitiva y enérgicamente.

Declaraciones de un desertor

Telegrafían de Melilla que ha llegado á dicha plaza un desertor extranjero que estaba con las fuerzas del puesto francés Berkane inmediato á Mulya.

Refiere que reconociendo los franceses la orilla del río sostuvo un combate con los kabileños.

Los franceses tuvieron 20 muertos y muchos heridos.

Añade que los franceses se preparan para ocupar Tazza marchando después á Fez.

Afirma que ante la imposibilidad de atravesar las kabilas les amenazan con arrazar el territorio.

Llegada de tropas á Rabat

Dicen de Rabat que anoche llegaron los primeros efectivos de la mehallá.

También llegaron los *goumiers* marroquíes mandados por El Funnansi.

POLÍTICA

Madrid 27 á las 2

Campaña á favor de la supresión de los consumos.—Probable dimisión de autoridades

Mañana se reunirá 25 concejales socialistas y republicanos para una campaña á favor de la supresión del impuesto de consumos.

Háblase de la probable dimisión de algunas autoridades por desavenencias de criterio en este asunto.

Madrid 27 á las 18

Canalejas y los periodistas.—La huelga de albañiles.—La supresión de los consumos

El señor Canalejas no nos recibió á los periodistas á causa de las numerosas conferencias que ha celebrado.

Después le vimos en el ministerio de Estado y nos dijo que la huelga de albañiles se halla muy embrollada.

Nos dijo además que sabe que los conservadores harán ruda oposición á la obra del Gobierno, sobre todo en el proyecto sobre reforma de los consumos.

Añadió que ultimó dicho proyecto con el ministro de Hacienda señor Rodríguez, dejándolo listo para su examen y aprobación en el próximo Consejo.

En dicho proyecto establecerá la supresión del impuesto por etapas y en varios años, comenzando por las ciudades donde el asunto tiene caracteres graves, como Madrid.

Por último añadió el señor Canalejas, ha quedado ultimado el proyecto de la división administrativa de Canarias.

Madrid 27 á las 24

Conferencia de Cobián y Rodríguez sobre los títulos de la Deuda Interior

En la conferencia celebrada por el Gobernador del Banco de España señor Cobián y el ministro de Hacienda señor Rodríguez se trató de la conveniencias de que el Banco ponga en circulación títulos de la Deuda Interior, inferiores á 500 pesetas, á fin de que el pequeño ahorro pueda comprarlos, quedándose el Banco con los títulos de mayor valor.

La Presidencia de la Diputación.—Asuntos sin resolver

Hasta ahora nada ha resuelto el Gobierno acerca de la provisión de la presidencia de la Diputación Provincial de Madrid vacante con motivo de haber sido nombrado don Amalio Gimeno, ministro, pues era el designado para opear el cargo.

Se disputan dicho cargo los liberales señores Acero y Fernandez Vega.

Reunión del Comité de la conjunción Republicano-Socialista

Mañana se reunirá en el domicilio del señor Pérez Galdós, el Comité de la Conjunción Republicano Socialista al objeto de ultimar la organización de las manifestaciones que se celebrarán el día 7 de Mayo en toda España y designar quienes asistirán á los mitines que celebrarán en provincias para divulgar el manifiesto y posesionar á los representantes del partido de Unión republicana.

Los republicanos y socialistas ante el problema de los consumos

Los concejales republicanos y socialistas se han reunido para determinar su actitud ante el problema de los consumos.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 26 á las 24

Viaje del Rey de Servia

En Budapest es esperado el día 7 del próximo mayo el Rey de Servia en donde permanecerá unos días, preparándose grandes festejos en su honor.

Orfeón de Reus á Madrid

El 30 de los corrientes llegará á Madrid el Orfeón de Reus, en donde permanecerá hasta el 2 de mayo próximo, depositando su estandarte en la Consistorial de esta Corte.

Fiesta de la Asociación de la prensa

En el día 4 de mayo próximo en teatro Apolo se celebrará la fiesta del sainete que anualmente organiza la Asociación de la prensa.

Todos los números del programa serán desempeñados por las Compañías de los teatros Cómico, Lara, Apolo, Princesa y Eslava.

Madrid 27 á las 2

Huelga de tejedores.—Detenciones

Algunos obreros tejedores de esta Corte se han declarado en huelga ejerciendo coacciones sobre otros obreros para que la huelga fuera general, sin poder lograr su objeto.

La policía detuvo á los perturbadores.

Una comisión de huelguistas fué á visitar al Gobernador señor Fernández Latorre pidiéndole la libertad de los detenidos.

Dicha autoridad se negó á acceder hasta depurar los hechos.

Ofrimiento de socorro

Se asegura que los ofrecimientos de socorros ultimamente recibidos por los huelguistas albañiles ascienden á la suma de 15.475 pesetas.

La huelga continua en igual estado.

Una imposición á la Sublime Puerta

Dicen de San Petersburgo que los albaneses para reconocer la soberanía de la Sublime Puerta han impuesto las siguientes condiciones:

Autonomía administrativa; fiscalización europea hasta que esté normalizado el nuevo régimen autónomo; empleo de la lengua albanesa en los documentos oficiales; que las tres cuartas partes de impuestos que hoy satisfacen los albaneses se destinen en beneficio exclusivo de Albania; y que los albaneses presen solamente el servicio militar en su país.

Madrid 27 á las 18

En honor de los congresistas

Esta noche se celebrará en el mi-

nisterio de Instrucción pública un *lunch* en honor de los congresistas de Ginecología y Obstetricia.

El ministro de Instrucción pública á Barcelona

El ministro de Instrucción pública marcha mañana á Barcelona con objeto de inaugurar la Exposición de Bellas Artes en nombre del Gobierno, permaneciendo breves horas en la ciudad condal.

Funerales regiois

En la capilla de Palacio se han celebrado solemnes funerales para el alma de los reyes doña Isabel y don Francisco de Asis.

Presidieron el duque de Santomauro en representación de la Reina doña Cristina y el marqués de Aguilar de Campoo.

Asistieron muchas damas y palatinos.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una relación de destinos de Jefes y oficiales de Administración militar.

La «Gaceta»

La *Gaceta* del día de hoy publica la reforma de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

Aprobando en definitiva la reglamentación del servicio telefónico con Francia.

La entrega del uniforme al rey de Italia

Ya ha sido designado el personal que acompañará á Roma al general Primo de Rivera para entregar al rey de Italia el uniforme de coronel honorario del regimiento de Saboya.

Aparte de la representación de dicho regimiento, irán un ayudante del Rey y un diplomático.

Madrid 27 á las 24

Accidente automovilista

En la carretera de Andalucía, dentro del término municipal de Villaverde un automóvil ocupado por tres hombres y cuatro mujeres que regresaban de una juerga, chocó en un paso nivel con la cadena del Ferro-carril, volcando.

El vehículo quedó destrozado resultando todos los que lo ocupaban, heridos levemente.

El automóvil pertenece á un senador liberal.

Congreso de Ginecología.—Banquete al Doctor Fargas.—Sesión de la tarde.—Tema discutido

Después de la sesión de la mañana del Congreso de Ginecología, los congresistas se dirigieron á la Casa de Maternidad donde el Doctor Fargas operó á una criatura.

Este señor fué banquetado en el *Restaurant Turmie* por la Mesa del Congreso y los periodistas.

Presidió la sesión de la tarde el señor Lopez Sancho de Valencia.

El señor Carazo leyó un trabajo sobre la lactancia.

Concha Aloxandre leyó un trabajo clínico que fué ampliamente discutido por varios congresistas.

Regreso de don Alfonso

A las cinco y tres cuartos llegó á esta Corte S. M. el Rey, de regreso de su excursión al campamento de Alijares, donde ha pasado varios días presenciando las prácticas de los alumnos de la Academia de Infantería.

Don Alfonso cambió de traje, marchando seguidamente á pasear por la Casa de Campo.

COTIZACIONES

Madrid 27 á las 18

Interior contado	83'95
Interior fin de mes	83'95
Al próximo	84'10
Amortizable, 5 p g	101'85
Amortizable nuevo	92'90
Banco de España	453'50
Compañía Tabacalera	327'50
Francos	8'40
Libras	00'00
Exterior	97'60

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 27 á las 22.

En el Ayuntamiento.—La cuestión de los consumos.—Debates violentos

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad, se reprodujo la cuestión de los consumos dando ello lugar á violentos debates entre los mismos radicales ahondándose de cada vez más las divergencias existentes entre ellos.

hasta el punto de que hoy un orador radical ha censurado á Lerroux por no venir á restablecer el orden.

El público que á la sesión asistía, compuesto en su mayoría de radicales, se ha mantenido en actitud expectante.

Doumer en Barcelona

Ha llegado á esta ciudad M. Doumer excandidato á la presidencia de la república francesa.

La compra de «El Liberal»

El concejal radical señor Lladó, jefe del grupo de los disidentes, me manifestó hoy que puede considerarse como un hecho la compra por ellos de el periódico «El Liberal», vencidas ya las dificultades surgidas á última hora y de que ayer di cuenta.

Escape de gases méfíticos.—Un muerto y varios accidentados

En la calle de Murillo de esta ciudad cuatro albañiles penetraron en una cloaca con el fin de arreglar algunos desperfectos.

Estando en ella se produjo un escape de gases méfíticos de cuyas resultas uno de los citados obreros resultó muerto, otro se encuentra en grave estado y los otros dos levemente enfermos.

La Flor natural, de los Juegos Florales

Se ha hecho público el veredicto emitido por el Jurado de los Juegos Florales de esta ciudad.

En los círculos literarios se dice, en vista de dicho fallo, que la Flor natural ha sido adjudicada al conocido vate Mossen Antonio Navarro, Párroco de Monclar.

Detención del autor del robo de la calle de las Cortes

La policía ha detenido á un sujeto llamado Francisco Martínez (a) Miqueló, autor de un robo cometido en una sastrería de la calle de Valencia.

Examinada la huella de su dedo pulgar ha podido comprobarse que era exactamente igual á las dejadas por los autores del robo perpetrado ayer en la calle de las Cortes, de que ya di cuenta.

Conducido el Miqueló á presencia de la señora robada esta le reconoció sin vacilaciones.

El exgobernador Muñoz.—Despedida afectuosa

Ha salido para Madrid el exgobernador de esta provincia don Buenaventura Muñoz, actual Fiscal del Tribunal Supremo.

A la estación acudieron para despedirle la Audiencia en pleno y muchos amigos.

Guarnición revista

El Capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler ha ido hoy á revistar la guarnición de Villafraanca.

Atropellados por el tren

Comunican de Cornellá que en aquellas cercanías un tren ha arrollado á un hombre y á una hija suya de dos años.

Ambos se encuentran en gravísimo estado.

Cuentas electorales.—Garrotazos

En la puerta del Casino radical, establecido en la calle de la Riereta, dos socios del mismo se han propinado varios garrotazos.

Trátase según parece de una reclamación de pago de ciertas cuentas pendientes por trabajos electorales.

Acuerdos del Ayuntamiento de Barcelona

El Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión hoy celebrada ha adoptado los siguientes acuerdos:

Asistir en Corporación á la jura de banderas que el próximo domingo ha de celebrarse.

Conceder en la tarde del día 1.º de Mayo fiesta á los obreros municipales.

Conceder 500 pesetas para las víctimas de los sucesos de Canilla de Aceituno con motivo del cobro de los arbitrios municipales.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñimiento habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES BON MARCHÉ

Plaza del Mercado, entre la iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

PRECIO FIJO

Todos los días gran exhibición y venta de **SOMBREROS PARA SEÑORA**

MODELOS GRAN CHICH, RECIBIDOS DE PARIS

Actualmente se detallan a precios baratísimos los artículos recibidos de gran novedad en Sedas, Lanasy demás tejidos propios para

PRIMAVERA Y VERANO

Sección de vestidos para Señora y Niños.—Bisnitas Japonesas.—Kimomos de alta novedad.

EXPLÉNDIDO SURTIDO EN ADORNOS PARA VESTIDOS — Refajos de todas clases, modelos exclusivos en Liberty

SASTRERIA CAMISERIA

Presidente D. P. Kingsley **LA NEW-YORK** Oficina principal Nueva York, Broadway, 346
COMPañIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1910: Ptas. 87.981.849

Producción mayor que la de ninguna otra compañía del mundo

IMPORTE DEL ACTIVO ADMITIDO PTAS. 3.543.188.970 IMPORTE DE LOS SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES PTAS. 11.330.750.437

La New-York ha depositado en la Caja General de Depósitos y en el Banco de España, en cumplimiento de la Ley de Seguros vigente, la cantidad de Ptas. Quince millones seiscientos setenta y ocho mil cuarenta, en concepto de las reservas matemáticas como garantía de sus Pólizas en España, según balance de 1909.

Las utilidades que han correspondido a los asegurados para series repartidas en 1911 ascienden a Ptas. 60 606 898 contra Ptas 49 128 089 que se les repartieron en 1910. De donde que la Compañía existe, jamás ha reparado otra tan crecida en concepto de utilidades

Tanto por ciento de la prima anual de pólizas con dividendos anuales expedidas en 1906, que ha correspondido en concepto de utilidades

EDAD	Vida entera prima vitalicia				Vida entera, 20 primas				Mixto, 20 años			
	Dividendo en efectivo correspondiente al				Dividendo en efectivo correspondiente al				Dividendo en efectivo correspondiente al			
	1908	1909	1910	1911	1908	1909	1910	1911	1908	1909	1910	1911
25	15,6%	17,0%	17,6%	18,1%	13,7%	15,5%	16,5%	17,2%	12,2%	14,5%	15,7%	16,5%
40	15,6	17,2	18,0	18,6	14,3	16,2	17,1	17,8	13,3	15,4	16,5	17,3
55	15,6	17,1	17,9	18,4	15,1	16,7	17,6	18,1	14,8	16,5	17,4	18,0

SUCURSALES DE LA COMPañIA EN ESPAÑA:

MADRID: Puerta del Sol, 13
SEVILLA: Calle Hernando Colon, 2

BARCELONA: Paseo de Colón, 17.
BILBAO: Gran Vía, 1

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.—Marzo y Abril 1911



LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos entre
BARCELONA y BUENOS AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
VIRGINIA, 22 Abril P. MAFALDA, 25 Mayo.
CORDOVA, 5 Mayo FLORIDA, 11 Junio

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

VAPORES DIRECTOS
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cadix
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 4 de Mayo próximo el magnífico vapor

CATALINA
Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 8 de Mayo próximo, el vapor

VALBANERA
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

Tip.-litografía de Amengual y Muntaner

¡SEÑORAS!
No sufriréis molestias ni dolores de la menstruación tomando unas tacitas de,

“Thé Tongú,”
3 ptas. ppte.

Compuesto de hierbas orientales de magníficos resultados. ¡Calma y alivia enseguida!
Fórmula del Dr. Berosini.

Pídase en las Farmacias J. Surda, Brossa, 9; J. Miró, Colón, 8; Centro Farmacéutico, Harina, 24 y principales.

Rpte. en España José Vila y Vila.—Barcelona.—Apar-tado—419.



CALDO MAGGI
10 CUBITOS

Desconfiad de las imitaciones! Cada cubito MAGGI y la marca Cruz-Estrella.

NICOLAS TICOULAT
DENTISTA
Dentaduras, orificaciones y empastes.
Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2.ª de 2.ª pesetas por cada persona de aumento.

NOTA.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto-Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Antonio Lopez directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (aguitiva), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para otros puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Oro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carápano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 28 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alicante directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sastre directo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona, el vapor M. L. Villaverde con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 10 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como es sayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo. Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

Navigation Generale Italiana
y la Veloca

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
SICILIA, 19 Abril SAVOIA, 4 Mayo
BRASILE 20 Abril ITALIA, 18 Mayo
P. UMBERTO, 21 Abril REGINA ELENA, 19 Mayo
RE VITTORIO, 29 Abril UMBRIA, 31 Mayo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM y BULLIAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma.

Caja de hierro
Se vende una usada en muy buen estado. Informar a Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Nodriz Se desea una buena para amamantar un niño de cinco meses, en casa de los padres. Informar a Casa Anunciadora, Palacio, 8

CASA ANUNCIADORA
Palacio, 8
EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en el importante periódico.

LA ALMUDAINA
FACHADA ANUNCIADORA
Frente la Estación del Ferro-carril
Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias a domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y a precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.